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Кононович В.Г., кандидат наук з державного управління, начальник кафедри 
фізичної підготовки НУЦЗ України 

Усачов Д.В.,  викладач кафедри фізичної підготовки НУЦЗ України 

СУЧАСНІ ПІДХОДИ ДО ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ В ЗАКЛАДАХ 

ВИЩОЇ ОСВІТИ ДСНС  

Багато досліджень, проведених у закладах вищої освіти, свідчать про 
необхідність пошуку нових методів фізичного виховання, що сприяють збе-
реженню та підвищенню рівня здоров'я здобувачів вищої освіти. Цей процес 
залежить від особистої мотивації, спеціальних знань і поведінки зво, а також 
від спільної праці викладачів і студентів. Як наслідок, якість фізичного вихо-
вання закладів вищої освіти, зокрема, його вплив на здоров'я, стає важливою, 
оскільки майбутні випускники повинні бути не лише освіченими фахівцями, а 
й мати належний рівень фізичної підготовки. 

На сьогодні у фізичному вихованні закладів вищої освіти, так само, як і 
в українській педагогічній науці, існують дві основні парадигми освіти: тра-
диційна і гуманістична, кожна з яких має свій унікальний набір концепцій, що 
описують підходи до мети, змісту і процесу виховання та навчання. 

Традиційна парадигма базується на ідеї консервативної ролі школи, яка 
зберігає і передає найважливіші аспекти культурної спадщини індивідуаль-
ним поколінням. Основною метою її є збереження та передача обов'язкових 
знань і навичок, а також ідеалів та цінностей, які сприяють як особистісному 
розвитку, так і підтримці суспільного порядку. У цьому контексті фізичне ви-
ховання в широкому сенсі використовує індивідуальні та диференційовані 
методи, а також ідеї програмування навчального процесу. Із кінця 90-х років 
минулого століття в Україні активно розвиваються диференційовані та інди-
відуальні підходи до фізичного виховання у закладах вищої освіти. 

В гуманістичній парадигмі укладається акцент на розвиток внутрішньо-
го світу зво, міжособистісне спілкування, діалог і підтримка особистісного 
зростання. Представники цієї парадигми можуть мати різні підходи, але спі-
льним для них є визнання зво унікальною особистістю, зокрема, в розумово-
му, моральному, фізичному та естетичному планах. Гуманістичний напрям 
передбачає свободу і творчість для зво і викладачів. 

Наразі в гуманістичній педагогіці існує кілька концепцій, які розгляда-
ють освіту особистості з різних точок зору. Загалом ці концепції не виключа-
ють одна одну, але акцентують увагу на різних аспектах навчання та вихо-
вання, де кожна з них виходить із парадигми особистісно-орієнтованої освіти. 
Головною метою є розвиток особистості в усіх її проявах. 

Здоровий спосіб життя є важливою частиною фізичної культури та фі-
зичного виховання особистості. Автори пропонують конкретні методи ство-
рення інтересу, мотивації та потреби в систематичних і регулярних заняттях 
спортом як основних елементах здорового способу життя. 
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У нашій країні виникає новий напрямок для покращення масового фі-
зичного виховання дітей, підлітків та молоді, що підвищує якість і ефектив-
ність педагогічних технологій у сфері культурології фізичного, духовного та 
морального виховання молодого покоління України. Цей напрямок можна на-
звати «спортивно-орієнтованим фізичним вихованням», який використовує 
елементи конверсії спортивної культури в фізичну культуру. 

Для зво фізична активність і спорт є важливими для зняття втоми та пі-

двищення продуктивності, а також для нормального духовного і фізичного 

розвитку. Фізична підготовка є важливим засобом оздоровлення молоді. У 

системі вищої освіти важливо розвивати фізичну культуру і спорт, враховую-

чи основні завдання: 

- забезпечення необхідного рівня фізичного розвитку, підготовки та 

самовдосконалення як особистості, зміцнення здоров'я та підготовки до май-

бутньої професійної діяльності; 

- організація можливості об'єднання зво для спільного фізичного та 

спортивного розвитку; 

- стимулювання творчих здібностей, самопізнання, самоствердження, 

саморозвитку та покращення індивідуальних здібностей зво; 

- формування професійних і особистісних цінностей та орієнтацій. 

Ефективність фізичного виховання та виховання молодого покоління 

значною мірою залежить від успішності виконання цих завдань. Фізична ку-

льтура є важливою обов'язковою дисципліною у системі вищої освіти, і про-

цес навчання вибирається залежно від стану здоров'я зво. 

Отже, фізична культура та спорт є важливими для збереження та пок-

ращення здоров'я людини і мають корисний вплив на суспільство та особис-

тість. Одним з головних показників стану фізичної культури та спорту в сус-

пільстві є впровадження фізичної культури в систему вищої освіти. Для дося-

гнення успіху в цій галузі важливо вивчати зарубіжний досвід, зокрема аме-

риканський, для аналізу та узагальнення сучасних тенденцій розвитку фізич-

ного виховання у галузі освіти. 

Для ефективного функціонування всієї системи фізичного виховання 

важливо вивчати зарубіжний досвід, і Сполучені Штати Америки мають пе-

редові розробки в цій сфері. Тому важливо провести аналіз та узагальнити 

особливості та сучасні тенденції у розвитку фізичного виховання в американ-

ській системі освіти. 

Американські експерти вважають, що рухова активність є важливою 

для розвитку людини і служить інструментом соціальної адаптації. Вони пе-

реконані, що фізичне виховання допомагає зво бути відповідальними за своє 

здоров'я, зберігати його і покращувати, контролювати своє психоемоційне 

становище і адекватно взаємодіяти в суспільстві. Згідно з поглядами амери-

канських експертів, фізичне виховання сприяє вихованню в учнів відповіда-

льності за власне здоров'я. Воно надає зво інструменти для збереження та по-

кращення свого фізичного стану. Крім того, фізична активність сприяє конт-



 

 

 
Бюлетень Національного університету цивільного захисту України 

 52 

ролю над психоемоційним станом, допомагаючи зво краще розуміти та керу-

вати своїми емоціями та стресом. Фізично активні студенти також навчають-

ся адекватно взаємодіяти в суспільстві, розвивати комунікативні навички та 

сприймати інших як партнерів у колективних заняттях. У багатьох американ-

ських закладах вищої освіти фізичне виховання включено до навчальних пла-

нів: близько 60 % професійно-технічних навчальних закладів мають обов'яз-

кові програми фізичного виховання, а приблизно 30 % надають можливість 

вибору [2]. 

У навчальних планах американських коледжів та університетів з фізич-

ного виховання передбачено три рівні підпрограм, які емпірично враховують 

рівні студентів: низький (початківці) – 70 %, середній – 20 %, високий – 10 %. 

Програми фізичного виховання в США враховують ключові поняття, такі як 

«рухова освіта», «усвідомлення можливостей свого тіла», «відчуття простору, 

часу, сили» та «відносини із зовнішнім середовищем». Мета полягає у тому, 

щоб студенти володіли необхідними руховими вміннями і навичками, розумі-

ли важливість рухової активності та збереження здоров'я і могли адекватно 

взаємодіяти зі своїм тілом та емоціями [3]. 

Сьогодні фізичне виховання в американській системі вищої освіти ста-

ло не лише навчальною дисципліною, але і науковою галуззю. Факультети і 

кафедри фізичного виховання націлені на проведення наукових досліджень 

[4]. Було створено різні науково-орієнтовані програми та можливості для сту-

дентів вивчати фізіологію фізичних вправ, біомеханіку та руховий тренінг. 

Таким чином, вивчення фізичної культури і спорту в американських закладах 

вищої освіти стає все більше науковим і дослідницьким напрямом, що допо-

магає покращити якість фізичного виховання та розвитку фізичних наук. Ва-

жливо досліджувати і використовувати американський досвід у фізичному 

вихованні для покращення системи освіти в цій галузі. 

У класичних університетах Польщі фізичне виховання керується Студі-

ями фізичного виховання і спорту, які щорічно пропонують широкий спектр 

можливостей для спортивних тренувань та оздоровчих заходів для студентів 

університетів [6]. Також фізичне виховання організовується в спортивних се-

кціях, які управляються Академічною спортивною спілкою SWFiS. Класичні 

університети Польщі впровадили онлайн-систему підтримки студентів 

University, яка містить інформацію про заняття з фізкультури, розклад та умо-

ви отримання кредитів. 

З метою вирішення проблем фізичного виховання, розробки стратегії 

розвитку фізичного виховання зво та визначення найбільш ефективних мето-

дів університетського фізичного виховання в різних системах, у 2010 році ві-

дбувся Міжнародний форум із фізичного виховання (The Global Forum). Пер-

ший форум такого роду був скликаний у галузі педагогіки фізичного вихо-

вання й активно залучив польських вчених. Форум GoFPEP став міжнарод-

ною платформою для аналізу та переосмислення педагогічних систем фізич-

ного виховання [7]. 
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У класичних університетах Польщі активно впроваджують інноваційні 

розробки у сфері фізичного виховання, включаючи популярні види спорту, а 

також нові та екстремальні види, щоб зробити процес фізичного виховання 

сучасним, ефективним та цікавим для молодого покоління [5]. Процес модер-

нізації фізичного виховання в університетах може відбуватися на основі по-

зитивного досвіду країн, де фізичне виховання не є обов'язковим у закладах 

вищої освіти. Це дозволяє розвивати фізичне виховання у ЗВО, не вдаючись 

до примусу, а шляхом залучення зво до здорового способу життя. Один зі 

способів цього досягнення ⎯ розмежування занять спортивною майстерністю 

та фізичною культурою і введення обов'язкових заохочень для активних сту-

дентів денної форми навчання, які займаються фізичною культурою. 

Університети також можуть використовувати академічний рейтинг як 

основний інструмент для врахування уподобань стосовно активних спортив-

них занять в університеті. Це може включати нагородження відмінників поїз-

дкою на наукову конференцію, надання рекомендацій для отримання гранту 

та інші інцентиви. 

Крім того, успіхи зво у фізичній культурі та спорті можуть відзначатися 

за допомогою свідоцтв про досягнення. Університети можуть створювати умо-

ви та атмосферу, що сприяють популяризації фізичної культури та спорту се-

ред зво, що сприяє збільшенню зацікавленості у цих виданнях. 

Додатково важливо розглядати фізичне виховання у закладах вищої 

освіти не лише як обов'язковий предмет, але й як важливу складову загально-

го розвитку особистості. Це означає враховувати не лише фізичну активність, 

але і психоемоційний стан зво, їхню готовність до соціальної адаптації та зда-

тність до саморегуляції. Підвищення рівня фізичної активності та залучення 

студентів до різних видів фізичних занять може сприяти покращенню загаль-

ного здоров'я та добробуту студентської громади. 

Також важливо надавати зво можливість вибору серед різних видів фі-

зичної активності, враховуючи їхні індивідуальні уподобання та можливості. 

Це дозволить кожному зво знайти для себе найбільш привабливий і мотивую-

чий спосіб бути активним та займатися фізичною культурою. 

Остаточно модернізація фізичного виховання у закладах вищої освіти по-

винна враховувати індивідуальні потреби та інтереси студентів, сприяючи ство-

ренню більш здорового, рухливого та активного студентського середовища. 

Отже, під час модернізації системи фізичного виховання у закладах ви-

щої освіти можна використовувати позитивний досвід країн, де фізичне вихо-

вання не є обов'язковим предметом у закладах вищої освіти. 

Для розвитку фізичного виховання у закладах вищої освіти, слід руха-

тися у напрямку популяризації здорового способу життя серед студентів, не 

застосовуючи обов'язкового підходу. Для досягнення цієї мети важливо розрі-

зняти заняття з підвищення спортивної майстерності від занять з фізичної ку-

льтури. Також слід впровадити систему заохочення для студентів денної фо-

рми навчання, які активно займаються фізичною культурою. 
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Університети можуть використовувати академічний рейтинг, який відо-

бражає навчальні досягнення зво, для врахування їхніх інтересів у сфері акти-

вних спортивних занять в університеті. Це може включати нагородження від-

мінників поїздкою на наукову конференцію та надання рекомендацій для 

отримання грантів та інших можливостей. 

Успіхи зво у заняттях фізичною культурою і спортом можуть бути від-

значені та підтримані через видачу свідоцтв про досягнення. У закладах ви-

щої освіти рекомендується створювати сприятливі умови навчання й атмос-

феру, які спонукають молодь займатися фізичною культурою та спортом, 

сприяючи популярності цих видів занять. 
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